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OLIMPIADA NAŢIONAL¼A DE MATEMATIC¼A

Etapa local¼a - 5. 03. 2016

Clasa a V � a

PROBLEMA 1. Radu şi Alexandra au împreun¼a 11 lei. Ei hot¼ar¼asc s¼a cumpere împreun¼a o
carte, participând cu sume egale de bani. Radu este nevoit s¼a împrumute de la Alexandra 1 leu,

iar dup¼a cump¼ararea c¼aŗtii Alexandra r¼amâne cu 5 lei.

a) A�a̧ti prȩtul c¼aŗtii;

b) Câ̧ti lei a avut Alexandra ini̧tial?

PROBLEMA 2. Ar¼ata̧ti c¼a dintre oricare 5 puteri ale lui 3; exist¼a cel pu̧tin dou¼a, a c¼aror

difereņt¼a este divizibil¼a cu 5.

PROBLEMA 3. Muļtimea A de numere naturale are propriet¼a̧tile:

(i) 2 2 A;
(ii) dac¼a x 2 A, atunci 4x 2 A;
(iii) dac¼a 9x+ 11 2 A, atunci x 2 A:

Ar¼ata̧ti c¼a 13 2 A:

PROBLEMA 4. Pe o tabl¼a sunt desenate 20 de cercuri albe, 21 de cercuri roşii şi 22 de cercuri
verzi. Se şterg dou¼a cercuri de culori diferite şi se deseneaz¼a în loc un cerc de a treia culoare.

Aceast¼a opera̧tie se repet¼a astfel încât pe tabl¼a s¼a r¼amân¼a un singur cerc. Preciza̧ti culoarea

cercului r¼amas pe tabl¼a. Justi�ca̧ti r¼aspunsul.

1Timpul efectiv de lucru este de 2 ore;
2Toate problemele sunt obligatorii;
3Fiecare problem¼a se noteaz¼a de la 0 la 7.



OLIMPIADA NAŢIONAL¼A DE MATEMATIC¼A
Etapa local¼a - 5. 03. 2016

BAREM DE CORECTARE - Clasa a V � a

PROBLEMA 1. Radu şi Alexandra au împreun¼a 11 lei. Ei hot¼ar¼asc s¼a cumpere împreun¼a o
carte, participând cu sume egale de bani. Radu este nevoit s¼a împrumute de la Alexandra 1 leu,

iar dup¼a cump¼ararea c¼aŗtii Alexandra r¼amâne cu 5 lei.

a) A�a̧ti prȩtul c¼aŗtii;

b) Câ̧ti lei a avut Alexandra ini̧tial?

Barem de corectare. Metoda algebric¼a (alternativ, metoda �gurativ¼a):
(2p) a) Prȩtul c¼aŗtii este 11� 5 = 6 lei.
(3p) b) Fie R suma de bani pe care o are Radu şi �e A suma de bani pe care o are Alexandra. Deoarece

R + A = 11 şi R + 1 = A� 1� 5;
(2p) ob̧tinem A = R + 7; de unde g¼asim c¼a R = 2 şi A = 9:

PROBLEMA 2. Ar¼ata̧ti c¼a dintre oricare 5 puteri ale lui 3; exist¼a cel pu̧tin dou¼a, a c¼aror

difereņt¼a este divizibil¼a cu 5.

Barem de corectare.
(2p) Deoarece ultima cifr¼a a num¼arului 3x poate � 1; 3; 9 sau 7;

(3p) din cele cinci puteri ale lui 3; vor � cel pu̧tin dou¼a având aceeaşi ultima cifr¼a.

(2p) Difereņta acestora are ultima cifr¼a 0, deci este divizibil¼a cu 5.

PROBLEMA 3. Muļtimea A de numere naturale are propriet¼a̧tile:

(i) 2 2 A;
(ii) dac¼a x 2 A, atunci 4x 2 A;
(iii) dac¼a 9x+ 11 2 A, atunci x 2 A:

Ar¼ata̧ti c¼a 13 2 A:

Barem de corectare.
(2p) Pentru a ob̧tine 13 2 A; este su�cient s¼a ar¼at¼am c¼a 9 � 13 + 11 = 128 2 A:
(2p) Din fapul c¼a 2 2 A; ob̧tinem 4 � 2 = 8 2 A
(2p) ) 4 � 8 = 32 2 A
(1p) ) 4 � 32 = 128 2 A:



PROBLEMA 4. Pe o tabl¼a sunt desenate 20 de cercuri albe, 21 de cercuri roşii şi 22 de cercuri
verzi. Se şterg dou¼a cercuri de culori diferite şi se deseneaz¼a în loc un cerc de a treia culoare.

Aceast¼a opera̧tie se repet¼a astfel încât pe tabl¼a s¼a r¼amân¼a un singur cerc. Preciza̧ti culoarea

cercului r¼amas pe tabl¼a. Justi�ca̧ti r¼aspunsul.

Barem de corectare. Vom ilustra modi�c¼arile ce intervin odat¼a cu efectuarea unei opera̧tii,

astfel:
Alb Roşu Verde

(2p) Ini̧tial: par impar par

(2p) Dup¼a prima opera̧tie: impar par impar

Dup¼a a doua opera̧tie: par impar par

e.t.c.
(3p) Pentru a r¼amâne un cerc pe tabl¼a, este necesar s¼a avem 0; 0; 1 (nu neap¼arat în aceast¼a ordine),

adic¼a dou¼a numere pare şi unul impar. În concluzie, cercul r¼amas este unul roşu.

1Fiecare corector acord¼a un num¼ar întreg de puncte;
2Orice alt¼a rezolvare corect¼a se puncteaz¼a corespunz¼ator.


